

上半年39家银行在上海自贸区设网点

上半年福建银行业总资产达5.48万亿元

本报讯 记者钱菁苑报道:截至2014年6月末,福建银行业资产总额5.48万亿元,比年初增加5097.97亿元,同比增长18.75%。各项存款余额3.05万亿元,比年初增加2478.93亿元,同比增长13.14%。各项贷款余额2.84万亿元,比年初增加2385.27亿元,同比增长16.05%。上半年福建银行业实现净利润321.67亿元。兴业银行、福建海峡银行、泉州银行和农村中小金融机构各项风险抵补指标、流动性指标等均高于监管要求。

据了解,福建银监局针对小微企业“缺信息”“缺信用”问题,推进小微企业信息体系、信用评价体系、融资担保体系和贷款风险分担体系等“四个体系”建设。截至6月末,辖区小微企业综合金融服务覆盖率、贷款覆盖率和小微企业申贷获得率达77%、29%和92%,小微贷款户数40万户。

本报讯 记者沈则瑾 钱菁苑报道:日前,上海银监局召开2014年上半年中资银行业监管情况通报会,今年上半年,共有39家银行业金融机构正式获批在上海自贸区设立营业性网点。

会议指出,上海银行业保持了稳健发展的良好势头,截至2014年上半年,上海银行业金融机构资产总额10.49万亿元,同比增长12.92%;各项贷款余额4.7万亿元

同比增长9.29%;各项存款余额17.6万亿元,同比增长10.34%;不良贷款余额414.29亿元,不良贷款率为0.88%,继续低于全国平均水平。

据了解,今年上半年,上海银行业支持实体经济力度和普惠金融服务水平得到进一步提升。截至6月末,在沪银行业小微企业贷款余额9043.73亿元,较上年同期增加884.76亿元,增幅10.84%,高

于同期银行类各项贷款增幅2.96个百分点。其中,单户授信总额500万元及以下的小微企业(含同口径个体工商户、小微企业主,下同)贷款余额约1096亿元,单户授信总额500万元及以下的小微企业授信户数88187户。6月末,上海地区有专营小微业务的商业银行分行3家、小微企业信贷中心3家、小微专营支行数量达到195家、科技支行34家。

在上海自贸区银行业金融服务方面,截至今年6月末,累计已有39家银行业金融机构正式获批在上海自贸区设立42家营业性网点,其中有14家中资银行分行,4家中资银行支行,23家外资银行支行,1家金融租赁子公司。截至6月末,区内银行业金融机构资产总额1395.46亿元,负债总额1358.95亿元,各项贷款645.13亿元,各项存款为919.30亿元。

资讯工坊

农行提升小微企业贷款审批效率

本报讯 记者姚进报道:为解决小微企业“贷款难”问题,农业银行从客户评级、授信流程、行业准入、资源配置、专项考核和网点建设等方面,对小微企业信贷服务体系进行了梳理和完善,以“一次调查、一次审查、一次审批”为特色的小微企业信贷流程,极大地提高了贷款审批的运作效率。

农行还在全行发起“我为小微金融发展献一策”活动,充分调动员工积极性,为完善小微企业金融服务献计献策。

邮储银行电子银行客户破1亿

本报讯 记者刘晓峰 徐红报道:8月1日,中国邮政储蓄银行宣布其电子银行客户突破1亿用户。据悉,邮储银行是国内第五家电子银行客户突破1亿用户的商业银行。

据介绍,邮储银行达到亿级客户规模历时仅仅4年。邮储银行副行长曲家文表示,凭借较低的使用门槛、优惠的服务成本,电子银行将服务触角延伸至城乡客户群体,并成为部分金融服务空白乡镇的主要服务渠道。

平安付进军跨境支付

本报讯 记者陈果静报道:平安付与台湾银行日前签署合作备忘录,正式开展跨境电子商务支付合作。这意味着,未来两岸消费者或可使用“壹钱包”直接在台湾或大陆电商网站进行网购结算,也将有机会在两地旅游时体验合作商户的便捷线下移动支付。

平安付相关人士表示,第三方支付抢滩跨境支付,向境内买家和海外卖家提供一站式的资金结算解决方案,可彻底解决跨境支付中的资金流问题。

浦发银行信用卡交易额同比翻番

本报讯 记者李治国报道:浦发银行信用卡业务持续增长,今年1月至6月,交易额同比涨幅超过100%,累计营业收入相比去年同期骤增54%,活跃账户同比增长近40%。浦发银行相关人士表示,未来2年至3年内,信用卡业务将打造成浦发银行零售业务的“排头兵”。

据了解,浦发银行信用卡中心积极探索基于互联网的服务创新与差异化竞争,浦发信用卡微信平台陆续推出微资讯、微办卡、微定位等众多多功能,方便用户随时随地咨询业务。

《2014年第二季度中国货币政策执行报告》发布——

缓解“融资贵”成货币政策重点

本报记者 陈果静

热点聚焦

货币政策将如何进一步缓解“融资难、融资贵”问题?日前中国人民银行发布《2014年第二季度中国货币政策执行报告》,透露出下半年我国货币政策的重点:多措并举,标本兼治,着力降低社会融资成本。

定向降准不宜长期实施

上半年两次定向降准在支持“三农”和小微企业上发挥了重要作用,但《报告》指出,作为总量政策,定向降准等结构性措施不宜长期实施。

两次定向降准是上半年货币政策的亮点。为增强金融服务实体经济的能力,央行于2014年4月和6月两次实施了定向降准,鼓励和引导金融机构更多地信贷资源配置到“三农”、小微企业等国民经济的重点领域和薄弱环节。

当前来看,由于我国货币信贷存量较大,增速也保持在较高水平,不宜依靠大幅扩张总量来解决结构性问题。过去“大水漫灌”的总量政策已经不再适用,在此背景下,定向降准主要发挥了信号和结构引导作用,通过建立促进信贷结构优化的正向激励来加大对“三农”和小微企业的支持力度。《报告》肯定了定向降准的作用:这有利于在不大幅增加贷款总量的同时,使“三农”和小微企业获得更多的信贷支持。

但伴随着定向降准政策的,还有一些质疑的声音。此前,中央财经大学金融学教授郭田勇表达了他的担忧。他认为,定向降准释放的资金不可能百分之百投向小微企业,资金流向控制难度较大。

值得注意的是,此次《报告》中也指出了定向降准存在的问题。《报告》认为,货币政策主要还是总量政策,其结构引导作用是辅助性的。定向降准等结构性措施若长期实施也会存在一些问题,如数据的真实性可能出现,市场决定资金流向的作用可能受到削弱,准备金工具的统一性也会受到影响。这意味着,定向降准继续大范围扩容的可能性较小。

今后,定向降准也将作为货币政策组合中的一种重要工具存在。下一步,央行还将定期对商业银行实施考核,并根据考核结果对其准备金率进行动态调整,并建立正向激励机制,引导商业银行用好增量、盘活存量。

落实“续贷”新规重在五个转变

莫开伟

是单纯以方便银行贷款期限管理为中心。这要求银行改变过去在小微企业流动资金贷款管理上过分倚重主观设计贷款期限的做法,发放贷款要与企业实际生产经营特点、生产规模、资金周期和风险状况相适应,防止再发生贷款期限过短,使小微企业反复出现“倒贷”现象,减轻小微企业为“续贷”增加的成本。

二是实现信贷服务产品和方式创新向实际化、客观化转变,做到开发出的信贷产品能真正受到小微企业欢迎,降低小微企业资金占用额和占用成本。银行机构要把一切金融创新转移到围绕减轻小微企业负担上来,比如贷款本息偿还方式、贷款调查和评审模式都要视企业实际经营状况而定,实现小微企业贷款使用与

银行贷款管理良性互动。三是实现信贷发放条件审批向便利化、灵活化转变,做到向小微企业发放贷款注重企业经营现实和发展潜力,防止过去呆板机械的审批方式,避免为“条件”设“条件”、让小微企业陷入融资难“怪圈”。这要求银行打破过去对小微企业贷款“高门槛化”以及贷款身份的“标签化”;大胆开展小微企业经营风险评估与研究,设计符合小微企业经营实际的贷款条件;对有前景的高科技小微企业应发放信用贷款,减少小微企业为获得贷款额外的费用。

四是实现贷款分类向实用化、可行化转变,做到对小微企业信贷五级分类从现实信贷使用状况出发,避免为信贷“分类”

而“分类”。这要求银行加强与监管当局沟通和配合,对小微企业“续贷”掌握好政策尺度;只要小微企业具备还款能力、有正常营业收入、信用评级较好等情况,即便贷款偶有逾期也不应归为不良贷款,通过“展期展期”手段,使贷款归于正常形态,不影响企业“续贷”,也不造成银行不良贷款上升。

五是实现贷款风险监管向明朗化、前移化转变,做到对小微企业贷款使用状况监管从事后监管转向事前防范为主,把可能出现的风险控制在萌芽状态。这要求银行加强对客户实地调查回访,动态关注借款人经营管理、财务及资金流向等状况,及时做好风险评估和风险预警,客观准确判断和识别小微企业风险状况。

走进金融机构

齐商银行:多元产品辐射小微客户

本报记者 姚进

2013年,总部设在山东淄博的齐商银行被中国中小商业企业协会评为“全国支持中小企业发展十佳商业银行”。一家地处老工业城市的地方性商业银行何以在小微企业金融服务领域得到了全国关注?

“植根客户、创新驱动、立足小微,才是城商行生存发展的康庄大道”。淄博银监分局党委书记、局长陈保君表示。2009年,齐商银行成立了全国第4家、山东省首家持有独立牌照的小企业信贷专营机构——齐商银行小企业金融服务中心,并针对当地专业市场设立了不锈钢、小商品、塑料化工、建材陶陶、机电泵业等5家特色支行。这一特色机制得到了市场的认可,截至2014年6月末,该行小微企业贷款余额213.8亿元,较年初增加26.5亿元,占全部新增贷款的117%,并连续4年实现贷款增速、增量的“两个不低于”目标。

多元的金融产品以及独特的客户服务是齐商银行解决小微企业缺乏抵押物行业难题的法宝。齐商银行董事长吴传勇常讲:“吸引客户靠产品,留住客户靠服务”。为此,该行创新设计了“7+30+24”的小微贷后服务模式:即放款后7天内确保进行首次贷后回访,此后每30天进行一次有效贷后回访,开通了小微客户专属的24小时服务热线和微信平台,年均接拨热线10万余次,实现小微贷款线上申请及金融信息及实时传递。数据显示,齐商银行小微信贷申请获贷率一直保持在98.3%,小微企业贷款续贷率每年都在70%以上。

在积极开拓小微企业市场的同时,齐商银行不断加强风控技术提炼,先后升级再造小微贷款IT系统,实现了信贷内控流程优化。近5年,齐商银行小微企业贷款不良率控制在1%以内。

一线传真

出口信保助海工产业做大做强

本报记者 苏大鹏

日前,在大连举行的首届中国海工融资论坛上,我国出口信用保险业支持海工产业发展的案例引起前来参加论坛的众多中外投融资机构关注。2009年,中远船务拿到挪威SEVAN公司SEVAN1号半潜式钻井平台外壳分包合同,在船东提出苛刻付款条件的同时,中远船务获得中国出口信用保险公司辽宁分公司8000万美元延期付款的保险支持,以此得到银行7000万美元的融资。正是这份保险合同,保住中远船务第一张海工订单。SEVAN公司也因为信用保险支持,缓解了资金占用,保证合同顺利执行,此后又向中远船务接连投放订单。

这样的例子还有很多。2007年,辽宁信保提出将海工行业作为最重要支持行业,与大连重点海工制造企业建立起全面合作关系。2013年大船海工已成为世界承接自升式钻井平台订单最多的海工制造企业。

据中国信保辽宁分公司总经理刘燕翔介绍,出口信用保险是世界各国实现“海工强国”所普遍采用的政策性金融工具。截至2014年5月,辽宁信保在海工行业累计承保金额85.30亿美元,帮助国内船厂获得建造期融资28.72亿美元,帮助国外船东获得交船款融资4.82亿美元,支持多个海工制造企业承接国外各类海工装备67座,合同金额达121.34亿美元。

金观察

为落实国务院“金十条”新政,近日银监会印发了《关于完善和创新小微企业贷款服务 提高小微企业金融服务水平的通知》,业内简称“续贷”新规,其意为进一步做好小微企业金融服务,着力解决小微企业“倒贷”问题,降低小微企业融资成本,推动小微企业健康发展。

落实“续贷”新规,除银行机构认真领会监管当局政策意图、树立大局意识之外,更应转变信贷管理理念,把信贷管理工作重心落实到减轻小微企业融资成本上来,“续贷”新规才会显现成效。

从现实看,商业银行应及时实现5个转变:一是实现贷款管理期限向合理化、科学化转变,做到向小微企业发放贷款期限以小微企业实际生产周期为依据,而不



近期,云南省曲靖市商业银行深入开展“五心文化”融入小微企业客户服务活动。图为曲靖市商业银行小企业服务中心工作人员向小微企业主介绍“融汇通”产品之“循环贷款”服务。 孙雨辰摄